編者的話

本刊第 10 期刊載學術論文三篇、實務論文五篇,以及一篇專題論文,探討的議題多元,主要包含兒童擴增實境導航、公共圖書館新聞行銷、獎助論文書目計量分析、公共圖書館書目療法服務、臺中在地學等。

由於兒童的認知能力尚在發展中,對於閱讀的偏好以及空間的經驗(如書架位置、高度)都與成人有所不同,在使用圖書館時,兒童對於現有書籍以索書號排架的方式會造成尋書的困擾,劉仲成、吳可久等人乃透過分析圖書館館藏及設計圖符化館藏主題分類的方式,研發手機擴增實境視覺化導航介面,以及透過分析讀者借閱資料設計圖書館推薦書籍資訊系統,試圖打造分眾化與終身學習之虛實整合主題式學習空間,幫助兒童有效利用圖書館。

新聞行銷係運用新聞媒體與報章雜誌為機構宣傳推廣,有效詮釋組織文化、品牌內涵、產品服務與傳播產業資訊,吸引社會大眾的興趣與目光。翁鳴佑等人以新北市立圖書館 2009 年至 2017 年所發布之新聞稿及露出為分析對象,探討行銷的重要關鍵因素,為圖書館新聞行銷擬定策略,以改善新聞行銷工作實務。

國立共資訊圖書館(以下簡稱本館)自2008年獎助圖書資訊學位論文,截至2017年屆滿10周年,共獎助84篇博碩士論文。賴麗香和趙幸儀採用書目計量分析方法,探討這10年以來本館獎助之圖書資訊學位論文的特性,提供本館調整獎助論文主題以及各大學圖書資訊相關系所引導研究生撰寫圖書資訊相關論文,特別是公共圖書館相關議題研究之參考,透過學術研究結果提供圖書館界實務參考應用。

書目療法是透過閱讀療癒心靈,重啟挫折復原力的方法,在臺灣 愈來愈受重視,而公共圖書館界也逐步推展書目療法服務。本期刊載 五篇不同類型公共圖書館書目療法服務相關研究及實務經驗,值得公 共圖書館界應用參考。其中,陳書梅等人以臺中市立圖書館為例,探討公共圖書館書目療法服務之實務應用,並分析圖書館推展書目療法服務面臨的挑戰與克服之道;胡心慈以桃園市立圖書館之「心靈處方箋」系列活動分享公共圖書館推展發展性互動式兒童書目療服務經驗;非審和潘莉娟分享高雄市立圖書館自 2006 年以來推展書目療法的經驗;沈秀茹以斗六市立繪本圖書館的實務經驗分享兒童與樂齡族之繪本書目療法服務;鄭瑞蓮則分享臺東縣鹿野鄉立圖書館從辦理主題書展到設置「書目療癒區」以及辦理館內、館外、延伸活動等經驗。

基於扎根文化建設培育在地關懷的城市學習,以增進人與人之間, 人與自然之間的互動關係,以形塑發揚臺中精神與價值,本館與台中 市教育文教基金會及中小學等專業夥伴於 2019 年 6 月辦理「2019 臺 中在地學教育發展論壇 Brainstorming」,藉由探討中小學新課綱的改 造與翻轉,一齊關心臺中在地學的耕耘,讓臺中文化由從傳統走向創 新,新舊並存,以建構新時代的大臺中市的展望,特彙集論壇討論重 點及結論分享讀者。

本期另報導本館 108 年度獎助博碩士圖書資訊學位論文得獎論 文,透過本刊分享學術研究者及實務同道。